

## Romániai hírek

A temesvári *Déli Hírlap* a romániai magyar népközösség lapja jelenti az alábbi híreket:

Lulian *Blaga* egyetemi tanár a bécsi egyetem meghívására előadást tartott Bécsben az ortodox kultúra délkeleti szerepéről. Bécs után Prágába utazott, ahol ugyancsak előadást tartott a román egyetemi tanár a német egyetemen.

A lugosi munkakamara elnöke elrendelte, hogy az összes lábbelikészítő iparosok terjesszenek nyilatkozatot a kamara elé a talpbőrigeny-les megállapítása céljából.

Iulian Ion *Banút* tizenhárom éves *Rotunda* községbeli pásztorfiú éjszaka Celaru község határában tartózkodott a gondjaira bízott juhokkal. A nagy hidegben a szerencsétlen gyermek *megfagyott*. Ugyanezen a vidéken, *Zvorsca* község közelében Ion Parjol hatvanéves pásztor éjszaka juhait őrizve, szintén *megfagyott*.

*Antonescu* Mihály miniszterelnök helyett Hitler kanclerár a német Sas-rend nagykeresztjével tüntette ki. A rend jelvényeit Ribbentrop külügyminiszter nyújtotta át. *Temesvár* közellátása érdekében ülést tartottak a városházán. A város vezetősége mindent megtett a lakosság ellátásának biztosítása érdekében. Kilátásba helyezték 200 vagon búzát, a napi szükséglet 5 és fél vagon. A felszólalók rámutattak arra, hogy az ellátással szorosan összefügg a szállítás problémája. A főorvos beszámolt a népmozgalom adatairól, megállapította, hogy az utóbbi negyedévben a születések száma meghaladta a halálozások számát. Igen kedvező ebben a tekintetben — mondotta — különösen a román és német elem helyzete. A főpolgármester közölte, hogy küszöbön áll a népkonyhák megnyitása, ingyenes ebédet azok kapnak, akiket a szolgálat közegei a megejtett környezettanulmány alapján erre ajánlanak. A németeket külön látja el a német népközösség.

—oOo—

— *Kegyelmet* kapott a verbászi merénylet. Zomborból jelentik: Verbászon a múlt héten megdöbbentő merénylet történt. Kovács *evics* Vazul megtámadta a csendőrpárt és öt lövést adott le. A csendőrök elfogták a merényletet, aki statáriális bíróság elé került. A zombori törvényszék dr. Brommer Ödön törvényszéki elnök vezetésével mint rögfőntető bíróság néhány nap előtt foglalkozott az ügygel és a merényletet kötéllátsali halálra ítélte. Az ítélet után a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át és az elítéltet kegyelemre terjesztették fel. Az iratokat felterjesztették az igazságügy-minisztériumhoz, a kormányzó megkegyelmezett az elítéltnak. Csütörtökön hirdették ki a kegyelmi aktust Kovács *evics* Vazul előtt. Az elítélt halálbüntetését legfelsőbb helyen életfogytiglani fegyházbüntetésre változtatták át.

Legszébb

**Mikulási ajándékolás**  
**Dudás**

szépségápolási cikkek üzletében  
Szechenyi-tér 2/a.

## Babits Mihály szava

Nemzet vagyunk, a szó régi, szellemi, jogi, erkölcsi értelmében, nem pedig faj a tülekedő fajok között, se nem valami nyomorult, kicsiny, erőlködés a nagy erők félelmetes csataterén. Csak nem akarunk ilyenekké válni? Meg kell maradnunk nemzetnek, léleknek, szabadnak, ne-

mesnek, alkotónak, keleti nyugalomban, mely mindenkivel dacol, szellemi erőben, mely senkinél sem érzi hátrébb magát. Nem átváltozásra, magunkból való kikelésre van szükségünk. Inkább magunkhoz való visszatérésre: magunkbászálásra. (Babits Mihály: A magyar jellem.)

— *Agyvérzésre* hajlamos idősebb embereknek, akiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül mindennap könnyű bélürülésük legyen, a természetes *Ferene József* keserűviz — reggel égyomorra egy kis pohárral bevéve — gyakran a lehető legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát!

— *Tolvaj cselédleányt* fogtak Horgoson. Horgosról jelentik: *Kenyerecs* Ferenc horgosi vendéglős észrevette, hogy a bezárt szekrényből eltűnt megtakarított pénzének egy része. A vendéglős csakhamar megállapította, hogy *Bogdán* Piroska magyarkanisai születésű cselédleány, valamilyen módon kulcsot szerzett a szekrényhez és állandóan dézsmálta a vendéglős megtakarított pénzét. Átkutatták a leány holmiját, megtalálták a kulcsot, az ellopott pénzből valamennyit. Ezenkívül különböző ruhanemű és ékszer is előkerült. Ezeket a leány a lopott pénzen vásárolta. Azt is megállapították, hogy a tolvaj cselédleány mindig más és más üzletbe ment vásárolni, nehogy gyanút fogjanak. A vizsgálat során kiderült, hogy a cselédleány már hosszú idő óta üzi a lopásokat, a vendéglősné retiküljéből pénzt vett el, valamint az ivóban levő kiskasszát is megdezsmálta.

— *A »Documenti di vita Italiana«* című olasz folyóirat, amely német szöveggel is megjelenik, legújabb számát az anyaság és a gyermek kultuszának szenteli. Szép, világos és minden modern gyógyászati vívmánnyal felszerelt anya- és gyermekkonozó otthonokat mutat be fényképek egész sorozatában s az egészséges olasz gyermekek bájos galériáját. Ezek a mosolygó, életerős apróságok minden propagandánál jobban bizonyítják az olasz gyermek-egészségügyi intézmények nagyszerűségét és az olasz nemzet életerejét.

— *Rizset drágított*. A szegedi törvényszék *Novák*-tanácsa csütörtökön árdrágítás vétsége miatt vonta felelősségre ifj. Márton Péter 29 éves kiskundorozsmai vegyeskereskedőt, mert júniusban és júliusban a rizs kilóját 1 pengő 44 fillér helyett 1 pengő 60 fillérért árusította. A tárgyaláson ifj. Márton Péter beismerte a terhére rótt cselekményt és azzal védekezett, hogy nem volt tudomása a maximális árról. A törvényszék száz pengő pénzbüntetésre ítélte.

— *Gondatlanságért* ötven pengő pénzbüntetés. A szegedi törvényszék *Bóka*-tanácsa csütörtökön gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt vonta felelősségre *Kovács* József 37 éves battonyai földművest, mert nyáron gondatlanságával és vigyázatlanságával megsebesítette munkatársát, úgyhogy az nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. Kovács július 25-én egy magas szénaosztag tetején dolgozott, amikor munkájával végzett, ledobta a vasvillát. Ezt azonban olyan vigyázatlannal tette, hogy a vasvilla az asztal mellett álló gazdalgény, *Fabián* András vállába fúródott. A törvényszék a vádlott beismerése után ötven pengő pénzbüntetésre ítélte *Kovács* Józsefet, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

## A veszélyes puderpamacs

A puderpamacsot ajánlatos időnkint fertőtleníteni, hogy a ráakodott bacillusok elpusztuljanak. *Colinje* tanár, az amszterdami rádióban tartott előadása kapcsán rámutatott arra, hogy a puderpamacs az egyik legveszélyesebb betegségterjesztő. Először, mert a legkitűnőbb melegágya a bacillusoknak azáltal, hogy az arc izzadmányait magába szívja s a puderral és krémekkel megköti, másodsor mert az ember arca a legjobban fertőzhető helye a testnek. De nemcsak a bőrön keresztül fertőz a puderpamacs, hanem a légzőszerveken keresztül is. A legtöbb nő naponta megszámlálhatatlanul törli meg arcát a puderpamaccsal, miközben cseveg, kacag vagy legalább is nyitva tartja a száját és ezen keresztül lélezkedik. Ekkor légzés közben szippantja be a puderpamacsról a bacillusokat. Nemcsak a tulajdonosára veszélyes az elhanyagolt, sokat használt és nem tisztított puderpamacs, hanem más személyekre is. Sok nőnek szokása, hogy használat előtt, mielőtt tehát a pamacsot a puderbe bemártja, azt kissé *»kirázza«*, a kezéhez, vagy a pudertartójához ütögeti. Egyszerűen azért, hogy a pamacs *»átpuhuljon«*. Ez azt jelenti, hogy a puderpamacsról elszálló puderszemcskék magukkal viszik a rájuk tapadó bacillusokat. A szálló szemcsék, a különböző baktériumokkal, vigan repülnek tova s a szomszédok, akik a puderező nővel egy társaságban vannak, beszippantják a rájuk szálló puderszemcskéket a bacillussal együtt. — Az igaz — mondotta *Colinje* tanár — hogy a bacillusok mindenütt tenyésznek, de más az, ha egy elhanyagolt gyümölcsbódé mennyezetén ülnek, vagy a puderpamacsban, amely közvetlen érintkezésben áll az emberrel, az arca és ajka körül. A nátha, influenza, torogyulladás, sőt a kanyaró, vörheny és the-baktériumok is könnyű szerrel juthatnak így a légszobá, az elhanyagolt puderpamaccsal. A tulhasznált, zsiros puderpamacsokat, a tanár szerint, legjobb forró vízben kifőzni, szappannal kimosni s megszáritás után használni.

—oOo—

— *A Városi Árverési Csarnokban* nagyrészt szegedi művészek munkából álló képzőművészeti kiállítás díjtalanul megtekinthető hétköznap délután 4—7-ig és ünnepnap délelőtt 10—1-ig. Új szönyegek érkeztek, vételi megbízásokat a helyszínen elfogadunk. Igazgatóság.

— *Betörték az orosházi közellátási hivatalba*. Orosházáról jelentik: Az orosházi közellátási hivatal gabonaügysztyályán betörés történt. Ismeretlen tettes álkulccsal behatolt a hivatal udvarföldi ajtaján, majd az utcai ablakon kitétte a mintegy 50 kg súlyú vasszekrényt, amelyben 980 pengő készpénz és 3000 pengő értékű nyugtát őriztek. A csendőrség keresi a tetteseket.

— *Nyulkiállítás*. A Szeged és Vidéke Házinyultenyésztő Egyesület december 7. és 8-án 10 órától délután 6 óráig rendezi meg bemutatóját a Gazdasági Egyesület székházában, Párisi-körút 41. szám alatt. Bemutatásra kerül az angolnyul gyapjújának mindennemű feldolgozása és az azokból előállított különböző cikkek. A ma szociális szempontból is annyira fontos kisállattenyésztési ág bemutatója iránt nagy érdeklődés várható. A bemutató megtekintése díjtalan.

— *Kétévi fegyházra* ítéltek *Szörtséy* Istvánt, Budapestről jelentik: Jól öltözött fiatalembert fogtak el egy sikertelen betörés és hosszas üldözés után a Kossuth Lajos-utcában a dektektivek, *Szörtséy* Istvánt. Az elzúllott fiatalember gyakran szerepelt az utóbbi évek folyamán a bűnügyi krónikában, sorozatos lopásokat követett el a fővárosban. Legutóbbi betörése alkalmával egy repülőszázados lakását kereste fel, a lépcsőházban azonban találkozott a századossal, aki elől menekülni akart. Izgalmas hajszája kezdődött, amelynek végén rendőrkézre került. A büntetőtörvényszék csütörtökön mondott ítéletet a lezúllott fiatalember ügyében, betörése miatt 2 esztendei fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

## ZENE

(=) *Turján* Vilma és *Montag* Lajos a Kamarazene-kör hangversenyén *Turján* Vilma énekesnő és *Montag* Lajos gordonművész voltak az iskolán kívüli népművelési bizottság csütörtök esti kamarazene-kari hangversenyének szereplői. Gordonművész: ritkán előforduló megjelölés, mert valóban a ritka esetek közé tartozik, hogy a nagybőgő, mint szólóhangszer szerepeljen a hangversenydobogón. A csütörtök esti koncert közönsége ilyen ritka eseménynek lehetett tanúja és élvezője. *Montag* Lajos valóban művésze hangszere: nemcsak technikai bravurokra képes, hanem a legkülönbözőbb érzések kifejezésére és felkeltésére. *Rajter* Lajos négy tételes *Szonatina*-ja, *Dittersdorf* nagybőgőre írt versenyműve és saját szerzeményű apró zenei képei szerepeltek műsorán, amelyet a közönség lelkes tapsaira számos ráadással tödött meg. — *Turján* Vilma sötét színezetű mezzoszopránján két áriát és néhány dalt adott elő. Alsó hangjai szépek, közép- és felsőhangjai kevesebb meggyőző erővel hatottak. A gordonszámokat *Montag* Vilmos, az énekszámokat *Antos* Kálmán kísérte zongorán művészi illeszkedéssel.

Szeged sz. kir. város közellátási hivatala.

1564/941 k. é. szám

## Hirdetmény

A m. kir. közellátási miniszter 603500/941. K. M. sz. a kelt rendeletével a karácsonyi ünnepekre cskörpótanyagot engedélyezett, így az 1941. évi december hó 9-től 16-ig terjedő időre szóló és december hó 24-ig beváltható minden cukorszelvényre a megállapított fejadagon felül a kereskedő még 25 dkg cukrot tartozik kiszolgáltatni.

POLGARMESTER